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potencia del niimevo de milimetros que fiehe utt centimetre lineal. Y en
general, si se observa la figura adjunta, que representa les érdenes in-
mediatos de dos unidades superficiales
en el sistema cecimal, y se reflexiona
que cuando la unidad lineal se divide
en cierto ntimero de partes, la unidad
superficial contendra tantas subdivisio-
nes superficiales, como resulten de mul-
tiplicar el nimero de partes de la uni-
dad lineal por si mismo, se comprende-
ra que el niimero de subdivisiones de Ia
unidad de superficie, es igual & la sequn-
da potencia del nimero de subdivisiones
de la unidad lineal.

Figura 1.

Esto explica por qué
Un kilometro cuadrade =— 1 miriara === 100 hectaras.
Un hectémetro enadrado = 1 hectara — 100 aras.
Un decdmetro cuadrado — 1 ara — 100 metros cuadrados.
TUn metro cuadrado 1 centiara— 100 decimetros cuadrados.
Un decimetro cuadrado = 100 centimetros enadrados.
Un centimetro cuadrado = 100 milimetros euadrados.

Asi, pues, en el sistema métrico-decimal, cualguiera unidad de sn-
perficie es 100 veces mayor que su inmediata menor; siendo esta la ra-
zon de que no se usen la decara ni la kiloara eomo unidades de superficie.

Es de la mayor importancia en la valnacion de las superficies, ne
confundir las fracciones y los miltiplos del metro cuadrado con la su-
perficie delos cuadrados formados sobre las fracciones 6 los multiplos
del metro lineal.  Asi, por sjemplo, acabames de ver que un metro cua-
drado es igual & 100 decimelros cuadrados, mientras que el mismo metro
cuadrado solo tiene 10 décimes de mefro cuadrzdo. Igualmente, un de-
cametro enadrado, es ignal 4 100 y no 4 10 metros cuadrados.

El witmero de subdivisiones de que consta una unidad de volumen es
tgual @ la fercera potencia del nimero de subdivisiones de la unidad lineds
d que se refiere.

Dijimos que el metro chbico, lamado esterio, es el volumen de nun cu-
bo terminado por seis cuadrados que tienen un metro por cada lado. Si
comno se ve en la figura adjunta, se divide cada uno de los lados de la ba-
ge en 10 partes ignales y por los puntos de division hacemos pasar rectas
paralelas, resultaran en la cara que sirve de base 100 cuadrados iguales
de un decimetro por lado, y como sobre estos 100 cuadrados pueden apli-
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carse otras tantas columnas verticales de
. | 10 detimetros cibicos cada una. resulta

| compuesto el metro ctibico de 1000 deci-
metros cubicos, esto es. de 10 ¢ 10 X 10
6 la tercera potencia del ntimero de deci-

meiros que tiene el metro lneal, v como
esta construccion puede aplicarse 4 cnal-
quiera otra unidad de volumen como el
litro, el centimetro citbico, ete., se com-
prende que en general el ndmero de sub-
divisiones de la wnidad de volumen. es 2l

Fien-a ¢ i ey T D0 1 7 l
gu-a.2, a la terceva potencia del nimero de subidi
30 : ' CLd ¢ HINEYrD de Suodi-
visiones de ln unidad lineal, o
Esta es la razon de que
Un decédmetro etibico=1000 metros cibicos.
(Que un esteri0 6 metro clibico=1000 decimetros cibicos 6 litros
Que un litro 6 decimetro e¢ibico— 1009 centi mefros eibicas
Que un centimetro cibico— 1000 milimetros efbiens,
;\S—l, pues, en el sistema métrico-decimal enalquiera unidad de volu-
men es mil veces mayor gue su inmediata menor.,
: Al estimar el volumen es preciso tener cuidado de no conlindir las
racciones y los milsiplos del metro &ibico con los volimenes formados
sobre Jas fracciones ¢ los mdltiplos del metro lineal, En efecto un me-
tro .cubu:-rj es mil veces mayor que un decimetro citbico. Un decémetio
chbico es igual 4 1000 y no & 10 metros etibicos. 3
Siendo el volumen de un litro, i ibico, 1
Sils C 1e un litro, 6 decimetro ctbico. ienal 4 1
T . 1o " -
timetros edbicos, v el d oAbk 3 ) Sl
i > CHDICOS, y el de un metro cibico igual 4 1000 litros; y. pesando
un centimetro citbico de agua un gramo, se infiere, como ya dijimos, que
wit litro de nesa 1000 oramos. & : ’
i Ifz‘ilo de ’ag'?ca pesa 1000 gramos, § 1 kilogramo, Y due
un meiro cibico de ague gésa 1000 kilogramos 6 una tonelada
Q- e : i o~ 5 %
184. : TaBra e 'ICA™DE LA NOMENCLARURA Y VALOR DE LAS UNIDADES DEL
SISTEMA METRI0.—Kn el siguiente cuadro consta lo mds ese 16ial del si
tema metrico—dseimal. :

Niimero de unidades | Nombres de los miltipl
o i e Om| 1o WitijHos I R
Yitaccionesdeelle. | ysubdivisiones de la unidad, Nombre de las un

10000 (AM)—Miria. .‘\letro (m)
1000 (K)—Kilo. | | Ara (a)

100 | (H)—Hecto.
A | (D)=Deca. Litro (1it)
é ; Utiidad 5 o oo 0| 5
1 [y Dear Pl it
001 | (c}—Centi. it

\
(
(

et [ \ o e 1
01-)1 m“;j].Izl:. Gramo (gram.) Peso.




VALOR DE CADA UNIDAD.

El metro es lalongitud de la diezmillonésima parte del cuadrante del
meridiano terrestre.

Ara es la superficie de un cuadrado de 10 metros por lado.

Esterio es el volumen de un metro ciibico.

El litro es el volumen de un decimetro cibico.

El gramo es el peso de un centimétro cubico de agua.

Al lado de las voces empleadas para denominar las diferentes unida-
des, hemos puesto las abreviaturas que usaremos para cada parte de la
palabra que representa, debiendo notarse que hemos adoptado las le-
tras mayusculas para indicar los multiplos y las minusculas para las sub-
divisiones, representando las unidades con una 6 varias lefras mints-
culas.

En resumen; el sistema métrico-decimal tiene por base el metro, cu-
ya magnitud puede determinarse en cualquier pais midiendo una parte
del meridiano: la alteracion de los tipos é patrones estd evitada, porque
ge refiers 4 las dimensiones del globo que habitamos: lejos de haber in-
coherencia entre las diferentes clases de unidades, todas estin relacio-
nadas al metro: para formar las unidades de especie mayor y menor, se
ha adoptado el sistema decimal de numeracion con la facilidad que pro-
porciona para la escritura ¥ para la ejecncién de las operaciones: y la
nomenclatura tiene la ventaja de formarse por la co“,tm‘_unp de pocas

refiere, y da una idea justa del valor de la que expresa la palabra com-

puesta. Las ventajas de este sistema se hardn mds perceptibles expli-

vocas, en la que se conserva el nombre de la clase de unidad 4 que se

cando el sistema de pe _1' medidas usado at}tlguaiuento.
185.—Meomas axticuss pr®Mexico.—1° Phra las medidas de longitud,
ge ha escogido como unic Lerl Irr vara, ignal 4 838 milésimos de metro, y
euyas subdivisiones sox las siguientes:
]

La wvara suele (dt' lirse en cuatro cuartas, v cada cuarta en 'aoce de-
dos, v también en % medias, 6 en 6 sesmas

Como unidad de longitud mayor que la vara, se tiene la legua, igual
& 5000 varas.
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20 Tara as medidas superficiales: se usa la vara cuadrada (proxi-
mamente igual 4 702 milésimas de metro cuadrado,) ¢ las subdivisio-
nes de esta para las pequefas superficies: teniendo la vara cuadrada 9
piés cuadrados, y el pié cuadrado 144 pulgadas cuadradas (183). Para
las superficies de gran extensién, segiin sea'el caso, se usan las medidas
agrarias que ponemos & continuacion indicando su walor, y cuya super-
ficie referiremos 4 la caballeria de tierra como unidad prineipal, la cual
equivale 4 hectaras 427953,

5000 VARAS 23235 VARAS. J02VARAS

STIo0

110% VARAS

EErag LRSS Aok SRR X 0T
$ITI0 DE GANADD MAYOR

_ | | VALOR DE LA UNIDAD |
| UNIDADES AGRARTAS DE | =
| SUPE ; | FIGURA. |LARGO.|ANcHO. |

Sitio de zau:ulu mayor-...| Cuadrado.

do ﬂ;r—.h\\

3° Kl volumen de los cnerpos puede estimarse en varas ciibicas y_sus
subdivisiones, en el concepto de que la vara cibiea, (igusl 4 588 milési-
mos de metro ctibico), tiene 27 piés cibicos, y que el pié eibico tiene
1728 pulgadas ciibicas (183); pero las medidas usuales de capacidad ¢
de volumen, son el cuartillo para log liquidos y la fanega para los gra-
nos 6 semillas. Aunque en los patrones de la

cindad de México se ha

encontrado que el cuartillo destinado para la medida de ‘todos los liqui-
libras.

dos, contiene de agua 0°991347; y que el cuartillo destinado para la me-

dida de aceite, contiene de agua 1'‘099734, la mente de los creadores de

uuestro antiguo sistema de pesos y medidas debe haber sido quse el cuar-
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tillo contenga una libra, de lo cual difieren poco los modelos usados en
el Fiel-contraste de México. *
" 1 - T Tos 3 - 1 ¥
La fanega para la medida de los éridos, es igual 4 7200 pulgadas cd-

Parz 10s 0s0S comunes.

bicas v Bq‘\li\'ﬁ}e & 90 815 litros. } Arrobas. | Tibras. | Onzas, ! Adarmes. | Tomines. ' Granos,
Las subdivisiones de las medidas de volumen sox las siguientes: :
Para los liquidos: =Y ] 7 i s |
1 barril=9 jarras=162 cuartillos. ; frar ] i 400 | 6400 19¢ 9230400
18 16| 256] 768| 9216
\

1600 | 25600 | 76800 (921600

Para los granos.

1 16 48 576

el

Carga. | Fanega. | Medias. |Cuartillas| Almudes, | Cuartille

24
12
6
3

i

1

Para el pesc de la plata.

(o I o = o]

Mareons. Onzas. | Oc as, | Tomines. | Granos.

4o Para la medida de las aguas de los manantiales, y para las mer- 4 | e
cedes de abasto en las poblaciones, se ha escogido como unidad la paja, ‘

9216
4608

-

i
o;Gl

e =3
~ OO0 O

s
=y 00 H~ 0

que es el caudal que produce un cuartillo ¢ una libra de agua en un mi- =
{

nuto. Les miultiplos de la paja son los siguientes:

| —

Para el peso del oro.

{ ]
Marcos. |Castellanos.| Tomines. | Granos.

Cuando la velocidad del agua es 270 milésimos de vara por segundo i . T e ) >
el buey es la cantidad que puede pasar en um minuto por la superficie : | JO_{ 800 | 9600
de una vara cuadrada; y una paja es la cantidad de agna que pasa en ; ‘ 50 | 400 | 4800
un minuto por una abertura que tiene por superficie 1% de pulgada d i 5 96
cuadrada; i | _- - 1 12

'8° Para wgluar el veso de los cuerpos se usa la libra, cuyo peso se ha a '
visto que es préoximamente el de la cantidad de agua que contiene un
cuartillo, y equivale al de 460 gramos. Las subdivisiones de la libra
son diferentes segun sea qus se emplee esta nnidad para los usos comu-
nes, para pesar la plata, el oro 6 las substancias medicinales. Vamos 4 _ :
indicar las subdivisiones usadas 6 relativas 4 la libra como unidad de . _ O | 28| S4 | 9216
peso en cada uno de estos casos. 4 ; - i : 24 |  BHT76

! [ | 0

* El volumen 19099764 multiplicado por 0°015 densidad del aceite de olive, ! | { :‘;"‘

libra. ] | 94
da 1'006 de aceite i | !

Para los usos medicinales.

Onzas. Dracmas. |Escripulos.) Granos.
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Tanto en los usos eomunes, como para pesar la plata y las substan-
cias medicinales, la libra tiene 9216 granos, pero cuando se usa para pe-
sar el oro, la misma unidad tiena 9600 granos.

6o Pa-m las monedas la nni:'iad es el peso, que es una pieza compues-
ta de ¢ partes de plata y -7, de cobre, esto es, de 902¢(7) milésimas de
plata, r, 9743) de cobre y que pesa < de libra. En las monedas de oro
la unidad es también el peso, la moneda de este valor pesa - de onza y
se compone de % de oro y & de cobre, esto es, 875 milésimas de oro y
125 de cobre.

Hay monedas de plata con el valor de 1 peso, de 50, de 25, de 10 y
de 5 centavos y antiguas de 1 peso, de 4 reales, de 2, de 1, y de % real.
Monedas de oro se acufian actualmente con los valores de 1 peso, de 24,
de 5, de 10y de 20 pesos; y antiguamente se acufiaban con los valores de
un peso, de 2, de 4, de 8 y de 16 pesos, llamandose escndos las monedas
de 4 2 pesos y onzas 4 las de & 16 pesos. Monedas de cobre las hay con
el valor de un centavo de pesc, y antiguas con el de 1 tlaco.

Onzas. Escudos Pesos. Realea Tlacos.
Bl o S8 128 1024
1= 2 16 128

1 8 64

1 8

El peso se subdivide en 100 centavos, y el real se consideraba divi-
dido nominalmente en 12 granos.
7o Para la medida del tiempo la unidad es el dia, que es la duracié
de una revolucién de la tierra al rededor de su eje. Un mes se consi-
dera en los céleulos compuesto de 30 dias y el aiio de 12 meses 6 de
365 dias. Un lustro es igual & 5 anos, y un siglo igual 4 100.
Dias. Horas: Mintutos, Segundes.
10 =94 5— 44 86400
1 3600
60

Para ejecutar los cdleulos con el sistema de pesos y medidas comu-
nes, es necesario proceder por partes ¢ convertir las subdivisiones en
quebrados 6 en decimales, segim lo explicaremos al tratar de log ndme-

“ros denominados; pero ademas de los inconvenientes que resultan de la
mayor complicacién en las operaciones, en el sistema comin de pesos y
medidas, falta, como se habra observado, la sencillez de 1a nomenelatura
del sistema métrico; hay incoherencia entre las medidas lineales, las de
volumen y las de peso; el orden de las subdivisiones carees de gistema;
es variable de una unidad 4 otra, y aun sucede qus la misma unidad,
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como la vara y la libra, se subdivide de diferentes maneras, por lo cual
es mds dificil conservar este sistema en la memoria, y por dltimo, la
misma voz expresa nnidades diferentes.

Al tratar de las medidas comunes, debemos repetir que la unidad
superficial se compone del cuadrado 6 2% potencia del niimero de subdi-
visiones de la unidad lineal; y que la unidad de volumen se compone del
eubo 6 8% potencia del nimero de subdivisiones de la unidad lineal. Por
esta razén una vara cuadrada tiene 9 piés cuadrados, y un pié cuadrado
tiene 144 pulgadas cuadradas; asi como una vara etbica tiene 27 piés
cubicos, y un pié clibico tiene 1728 pulgadas cibicas.

luo. CURI{,LSLO\Dh\f‘TS ENTRE LAS MEDIDAS ANTIGUAS Y LAS DEL SISTEMA
METRICO.— Vamos 4 poner & continuacion la equivalencia entre las princi-
pales unidades comunmente usadas y las del sistema métrico, y vice-
versa.

Medidas de longitud.

vara (3 piés)

pié (12 pulgadas)
pulgada (12 lineas) ==
legua (5000 varas)

metro
kilémetro

vara cnadrada (9 piés {'unr‘.r;v]r,;_:).
pié cuadrado (144 pulgds. cuad
sitio de ganado mayor (50002 var
criadero ilem idem, (25002 varas

a
gitio de ganado menor (333 3‘ V‘raSJ

-

criadero idem idem, (1666 m‘aa)

caballeria (1104 552—6

fanega (276 184=5078

metro cuadrade = 14424,

ara = 142'400647 varas eunadradas.
hectara —14240'064707 varas cuadradas.
hectara : ‘023367 caballerias.




Medidas de volumen.
. m, eiblco, |
7 piés cubicos) = 0'588480.
28 pulgadas cubicas) = 0021796.
litros
cuartillo para lignidos = 0'456264.
cuartillo para aceite = 0'606162.

vara ctbica (2
pié cibico (1728

metro cibico

litro

Medidas de capacidad para granos.
litros,

carga (2 fanegas) — 181'‘629775

fanega (48 cuartillos) 90:814888,
cuartillo (150 pulgadas clibicas)—=  1‘891977.

hectolitro = 0650571 cargas.

Med¥das para manantiales y mercedes de agua.
o por minuto,

buey surcos) 543'661056.

surco (432 pajas)

paja (1 libra por minuto)

;_;,;1- gL 2 '
litro de agua por minuto — 2:172749 de 4 una libra.
fedidas de peso.

quintal (4 arrobas) = 4‘2}024634.
arroba (25 libras) - = 11'506159,
libra (16 onzas) = 0460248,
onza (576 fr-““os) = 0'028765.

gramos.

grano "= 0050.

1 kilogramo — 2172749 libras.
1 gramo = 20 granos.

(*) Porla !av de 2 de Agosto de 1861, la paja es igual & 0°45 de litro por minuto;
pero hemos ereido p.c*"ﬁrlbm que las unidades de volumen de aguas queden relacie-
nadas exactamente & lag de peso, eonforme & Iz base de que una paja produce en un
minuto un cuartillo de agna de una libra, segiin fo ordend el Virrey Revillagizedo,
fundandose en las experiencias P! racticadas por Don Miguel Constans6 en Mago de

792, ln se que debe aplicaree en los casos de titulos y documentos anteriores 4 Agos-
561.
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Monedas.
peso de plata = 5?033
peso de oro 5¢100.
3
franco de plata = 0°184.
1 {ranco de oro — 0°196.

Las anteriores relacionss entre las unidades lineales; de snperficie,
de volumen, de peso y de moneda del sistema métrico’y las meXicanas,
sirven para convertir unas en ofras, y 4 fin de que los alumnos puedan
hacer sin vacilacién estas reducciones tan frecuentes en la practica da-
remos la siguiente

Resrs.—Cuando el niimero que e*'p"e: 1 la equivalencia eon la unidad
es hieterogéneo con la cantidad que trata de convertivse, se multiplicard esta
por la equivalencia; pero cuando el niimero que expresa la equivalencia
con la unidad sea de la misma especie que la cantidad que va a reducirse,
se dividird ésta por la equivalencia.

Por ejemplo, siéndo una vara:me‘ 38 se quiere reducir 22 varas &
metros.

En este caso, siendo heferogéneos (‘838 y 22 varas, multiplicaremos
estos numeros para obtener que 22 varas equivalen 4 13'4:’56.

Si se guieren convertir 30 varas en metros, sabiendo que un meiro
—1193.

Como en este ejemplo 17193 y-30 varas son cantidades homogéneas,
dividiremos el ultime ntimero por el primero para saber que 30 varas

m
equivalen & 25146,

CALCULO DE LOS NUMEROS DENOMINADOS.
DEFINICIONES, PRINCIPIOS Y OPERACIONES FUNDAMEN

187.—Drrniteron.—Se Haman nimeros complexos 6 denominados los
qile Se componen de varias partes expresadas como nimeros ent 03 3 Con-
cretos de diferentes especies, pero relativas todas 4 wna wmisma clase de

unidades:  Por ejemplo: 3 varas, 2 pies ¥y cinco pulgadas. La vara, los




